

Митюшкина К.С.

*к.э.н., доцент, доцент кафедры
экономики и международных
экономических отношений
Мариупольского государственного
университета*

МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО УКРАИНЫ СО СТРАНАМИ ЕС

The issues of interregional cooperation between Ukraine and the European Union countries on an example of cooperation with Poland are considered. The necessity of further cooperation between the two countries through enhanced trade and social and cultural relations is proved.

Keywords: interregional cooperation, border regions, integration processes.

Розглянуто питання міжрегіонального співробітництва України з країнами ЄС на прикладі співробітництва з Польщею. Доведено необхідність подальшого співробітництва між країнами на основі посилення торговельних та соціально-культурних зв'язків.

Ключові слова: міжрегіональне співробітництво, прикордонні регіони, інтеграційні процеси.

Современные международные отношения характеризуются достаточно интенсивными интеграционными процессами, среди которых важную роль играет межрегиональное и приграничное сотрудничество. Украина благодаря выгодному геополитическому положению имеет большие потенциальные возможности развития таких форм, поскольку 19 регионов (областей) страны являются пограничными, а внешняя граница является самой протяженной среди европейских стран. Поддержка межрегионального сотрудничества приграничных регионов является инструментом социально-экономического развития регионов и смягчения территориальных диспропорций.

С расширением Европейского Союза и углублением интеграционных процессов в Украине обострились проблемы, касающиеся трансформации социально-экономической системы и общественно-политического строя. Указанное вызывает необходимость поиска путей реформирования экономических связей Украины с членами ЕС, прежде всего с Польшей, которая определена стратегическим партнером, что предполагает тесное и широкое двустороннее сотрудничество.

Межрегиональное сотрудничество отдельными учеными определяется как сотрудничество между региональными и местными властями преимущественно в отдельных секторах экономики и при участии лишь некоторых субъектов [1]. Однако для определения понятия «межрегиональное сотрудничество», следует обратиться к Протоколу № 2 Европейской Рамочной конвенции о приграничном сотрудничестве территориальных сообществ и властей. В ст. 1 этого документа установлено, что под «международным сотрудничеством» следует понимать любую совместную деятельность, направленную на формирование отношений между территориальными общинами или властями двух или более Договаривающихся Сторон, кроме отношений трансграничного сотрудничества между соседними властями, включая заключение соглашений о сотрудничестве с территориальными общинами или властями других государств [2].

Именно поэтому понятие межрегионального сотрудничества целесообразно использовать в тех случаях, когда речь идет о сотрудничестве регионов, не являющихся непосредственными соседями (как в случае еврорегионов «Карпатский» и «Буг»), но имеющими общие интересы на двустороннем уровне.

Рассматривая необходимость активизации межрегионального сотрудничества Украины с европейскими странами, следует акцентировать внимание на возможности углубления сотрудничества с Республикой Польша, расширение орбиты партнерства с которой является приоритетным направлением внешней политики страны.

Геополитическое положение Украины и Польши, территориальная близость, традиционные экономические связи

и взаимный интерес создали благоприятные предпосылки для того, чтобы торгово-экономические отношения между Украиной и Республикой Польша получили качественно новое измерение.

Экономические отношения между Украиной и Польшей регулируются межгосударственными соглашениями (около 200 сделок) и охватывают главные вопросы, связанные с экономическим сотрудничеством, охраной инвестиций и противодействием двойному налогообложению, а также рядом межгосударственных соглашений, которые касаются отдельных вопросов сотрудничества [3; 4].

Украинско-польские межрегиональные отношения имеют определенные этапы и циклы развития. Для них характерны периоды активизации, торможения, поисков компромиссов и определенного охлаждения. Это связано как с внутренним развитием украинского и польского обществ, так и с внешними факторами: мировой конъюнктурой, позицией ведущих западных государств в отношении тех или иных событий в мире и их влиянием на внешнюю политику Украины и Польши.

Республика Польша является крупнейшим торговым партнером Украины среди стран Центрально-Восточной Европы и занимает четвертое место по объемам взаимной торговли. Комментируя изменения внешнеторгового оборота между Украиной и Польшей, следует отметить, что в период 2004-2008 годов происходило стабильное наращивание торговых отношений, пик которых пришелся на 2009 (максимальный уровень экспорта 2338 млн. долл. США и импорта – 6436,7 млн. долл. США [5]. Мировой финансовый кризис негативно отразился на внешней торговле стран, что выразилось в падении показателей на 48% по экспорту и 46% по импорту. По состоянию на 2014 г. практически удалось восстановить внешнеторговый оборот до докризисного уровня.

Кроме направлений торгового и инвестиционного сотрудничества между странами, стратегически важно развивать и другие направления, а именно углублять межрегиональное сотрудничество в системе образования. Как указано в статьях 14 и 15 Договора между Украиной и Республикой Польша о добрососедстве, дружественных отношениях

и сотрудничестве, стороны будут способствовать развитию сотрудничества между школами, другими учебными заведениями и научными учреждениями, в том числе в области обмена научными работниками, преподавателями, студентами, аспирантами и стипендиатами, а также осуществлению совместных научно-исследовательских работ. Стороны будут способствовать сотрудничеству в области образования, в том числе изучению польского языка в Украине и украинского языка – в Республике Польша в школах и других учебных заведениях, а также за их пределами [5].

Кроме основного договора, отношения Украины и Польши в сфере образования регламентируются еще рядом документов, а именно: Соглашение между Правительством Украины и Правительством Республики Польша о сотрудничестве в области культуры, науки и образования (подписано 20 мая 1997), двустороннее Межправительственное соглашение (25 ноября 2009) об обучении граждан Украины в Европейском коллегиуме в Натолине (Варшава), а также дополнения к нему от 17 декабря 2014 г.; Соглашение о сотрудничестве в области образования между Министерством образования и науки Украины и Министерством национального образования Республики Польша (19 января 2015) проект соглашения о создании Украинско-польского Совета обмена молодежью. Документ, в частности, предусматривает ежегодно финансирования польской стороной стипендий на подготовку украинских специалистов по вопросам европейской интеграции.

Итак, развитию межрегионального сотрудничества, в том числе торговой деятельности как промышленных предприятий, так и предприятий непроизводственного сектора должны способствовать действия региональных органов власти, которые должны создать: государственный информационный портал в сфере межрегионального сотрудничества; обеспечивать инвестиционную поддержку межрегиональных проектов; проводить мероприятия с целью налаживания деловых контактов; создать специализированные структуры в системе органов власти (вроде созданного в Днепропетровской областной государственной администрации Координационного совета по вопросам ускорения евроинтеграционных процессов), которые

будут отвечать за развитие и координацию межрегиональных связей; проводить семинары по вопросам межрегионального сотрудничества.

Таким образом, предпринимательство, бизнес-структуры и общество в целом должны рассчитывать на содействие органов государственной власти в организации и осуществлении межрегионального сотрудничества.

Список использованных источников:

1. Матєха А.С. Методи підвищення ефективності міжрегіонального економічного співробітництва. [Електронний ресурс] / А.С. Матєха // Вісник Хмельницького національного університету. – 2014. – № 2, Т. 2. – Режим доступу: www.nbuu.gov.ua.
2. Лагно В.Т. Розвиток міжрегіонального співробітництва України та країн ЄС [Електронний ресурс] / В.Т. Лагно. – Режим доступу: www.nbuu.gov.ua
3. Kamiński A.Z. Stosunki polsko-ukraińskie: raport / A.Z. Kamiński, J. Kozakiewicz. – Warszawa: CSMISP, 1997. – 58 s.
4. Договір між Україною і Республікою Польща про добросусідство, дружні відносини і співробітництво // Відомості Верховної Ради України. – 1992. – №43. – С. 613.
5. Державна служба статистики України [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <http://www.ukrstat.gov.ua/>

Молодцов О.В.

*професор кафедри публічного управління та адміністрування
Івано-Франківського національного технічного університету нафти та газу,
д.н.д.р.ж.упр., доцент*

ДО ПИТАННЯ ПРО ЄВРОПЕЙСЬКУ ІНСТИТУЦІОНАЛЬНУ ІДЕНТИЧНІСТЬ УКРАЇНИ

У тезах розкрито концептуальне розуміння проблеми формування європейської інституціональної ідентичності